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湖北省第三届技工院校教师职业能力大赛教学设计

参赛项目类别 农业与工业综合 作品编码

专业名称 园林技术

课程名称 插花艺术基础 作品题目 西式婚礼桌花造型设计与制作

课时 4 教学对象 园林技术专业 17、18 班学生

一、选题价值

本课的选题价值主要体现在“课程来源”和“学习任务价值”两个方面，具体

如下：

1、课程来源

（1）西式婚礼桌花造型设计与制作任务来源于园林技术专业一门一体化核心课

程，西式婚礼桌花制作，是该课程的学习任务之一。本次课程学习任务是第二模块

中的第三个任务——西式婚礼桌花造型设计与制作，旨在培养学生插花操作技巧，

运用技巧设计制作完成具有西式主题风格的桌花作品（如图 1-1）。

图 1-1： 任务来源
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（2）随着人们物质生活和精神水平的提高，花束、悬挂花束、花项链、新娘花

式、惊喜盒等作为探亲访友、居室婚宴等喜庆节日的一种高雅装饰品，已经走进了

广大市民的生活，各种花艺职业技能竞赛应运而生，其中世界技能大赛代表了各领

域职业发展的世界水平，是世界技能组织成员展示和交流职业技能的重要平台。在

世界技能大赛技术文件中，对花艺工作者的技术、能力、基础知识等能力的要求和

本课程任务的要求具有一致性，因此，在本课程的学习中，不仅是订单的完成，也

会提升学生技能水平，对接世界技能大赛技术标准的一项重要培养目标。

（3）随着经济发展，消费升级，在婚庆市场，90 后、00 后年轻人成为主要消

费群体，个性化定制定制服务逐渐收到热捧，如图 1-2。新人结婚前，需充分了解各

类供应商，然后选择自己喜欢的婚礼场地、花艺形式等，因此婚庆行业都要思考如

何提升自己的核心竞争力，而婚礼花艺必然是最重要的模块，具备高技能的花艺师

成为了婚庆市场的抢手饽饽。我校的校企合作，借助婚庆公司平台，教学任务以婚

礼市场应用为载体，以客户需求、市场规范为准绳有序开展教学，提升操作技能的

同时也培养了学生精益求精的工匠精神。

图 1-2：北京婚庆服务消费偏好分析情况

本次课以西式婚礼桌花造型设计与制作为主要学习内容，通过校企合作，以企

业真实生产任务来驱动整个课程环节，这主要出于以下几点思考：

（1）学习任务真实：该任务是我校校企合作，借助婚庆公司平台，按工作过程
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逐步展开的，学生在学习婚礼插花掌握插花技巧，对培养学生婚礼插花的设计、场

景搭配的应用能力至关重要，是完成本任务的必备技能和必经之路，同时，也是学

生进入花艺行业工作的必备技能。

（2）学习任务典型性，花艺随着国际流行趋势及花文化的相互渗透，随着花艺

行业的发展，技术创新及流派的传承发展，越来越多元化，花艺文化渗透的渠道也

呈现繁荣景象，其中，婚礼花艺布置便是重要一支。一个优秀的花艺作品是提升婚

礼档次的一个重要组成部分，能够直接影响消费者对于婚礼品牌的印象，进而打造

品牌。因此，以婚礼桌花造型设计与制作作为任务，设计出能反映主题、具创意感、

专业化婚礼桌花产品，是婚礼花艺行业的重要技能，有助于学习者个性化的职业发

展。

（3）学习过程完整：该任务包含 4个学习小任务，从明确订单→制定方案→设

计制作→客户审定，依次递进，包含了西式婚礼桌花制作中设计的知识点和技能点。

制作婚礼桌花是婚庆中常见、具有代表性的工作任务，在培养学生职业能力水平有

不可代替的作用。（图 1-3）

图 1-3：工作过程与学习对应关系
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（4）在专业领域的课程定位和价值：该课程主要针对当下工作、生活庆典等场景

花艺师岗位的职业能力开发，花艺师职业能力的培养是插花专业领域中核心的人才

培养目标。该课程的技能是成为花艺从业人员必备技能之一，也是进入社会生产服

务的必要课程。

本学习任务不仅涉及专业技能层面的学习，还涉及态度、价值观、交流展示等

素养层面的认知，可以有效的锻炼学生的表达交际能力、团队合作能力，是培养综

合职业能力的良好学习载体（图 1-4）。

图 1-4：综合职业能力培养路径示意图
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二、学习目标

根据国家职业标准和园林技术专业一体化课程方案，以培养学生综合职业能力

为目标，制定以下学习目标：

课前目标

1.通过查阅资料，实践研学收集资料，能陈述出西式婚礼的风格特征；

2.通过实践调查，能概括常用花材蕴含的含义及花材、花器选择要点。

3、通过实践调查，能与企业及客户沟通交流，接收订单。

课中目标

1.专业能力：表现西式婚礼桌花的风格、特征，能用不同类型的花材

进行婚礼桌花创作。『创造性应用』

2.方法能力：以小组合作的方式，能查阅相关参考资料（婚礼图片、

视频等）制定西式婚礼桌花插花草图设计方案，根据制定的插花设计

方案，正确使用工具，应用插花的基本方法与技巧，完成插花作品。

『合作探究』

3.社会能力：能团队协作进行社会分工，通过小组合作、竞争、评价，

对接插花社会服务工作。『社会角色扮演』

课后目标

1.依据课上完成的西式婚礼桌花造型，制作婚礼花艺其他项目，举一

反三；『迁移』

2.创新思路，结合课上所学的插花技巧，分析插花的整体造型把控问

题并解决问题，拓展应用到后续工作流程中。『拓展』

三、学情分析

本任务的学习者是 17、18 级园艺技术专业花艺兴趣组的 15 名学生，前期该组

学生已经学习了插花基础相关课程，学会了使用基础的插花工具，对花材的认识、

管理、保养工作已经比较熟练，部分学生代表学校参加了市插花竞赛项目比赛，已

能单独完成简单任务。现对学生的学情分析具体如下：
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四、学习内容

（一）任务描述

1.学习情境

我校校企合作企业——新新娘婚庆公司委托我校园林技术专业 17、18 班学完成婚

礼场景布置中桌花造型设计制作这一子项目，按照公司设计制作标准与要求，在半

个月内完成效果图绘制及成品效果图。本次课的任务是完成婚礼桌花造型设计与制

作，详见表 4-1。
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2.学习内容

“西式婚礼桌花造型设计与制作”学习内容如图 4-2 所示：

图 4-2：学习内容示意图

学习内容分析：

（1）.西式婚礼桌花设计理念

①.西式婚礼桌花的风格、常用花材的内涵。

②.婚礼桌花造型设计理念、设计主题。

（2）.婚礼桌花造型设计

①.与婚礼主题一致的色彩搭配，相应花材的选择。

②.婚礼桌花造型设计。

（3）.桌花制作

①.工具的正确使用，花材的正确处理。

②.插花的基本方法与技巧应用。

③.小组成员作品制作分工安排，锻炼相互协作能力。
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五、学习资源

1.教学场地：插花艺术一体化实训中心（图 5-1）。

电脑资料查询区：电脑资料查询、工作页、教材、图片资料

实践操作区:实训实践操作，模拟场景化操作区域

工具区：花材、插花工具、操作规范书、工具书

图 5-1：插花艺术一体化实训中心

图 5-2：插花艺术操作区工作台 图 5-3：工具区花材保鲜柜

=

图 5-4：电脑查询区 图 5-5：插花艺术工具区
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2.教学资源：

资源名称 资源介绍 设计目的 资源图片

一体化花艺

工作室

任务实施场地 有网络环境供学生查找资料，

操作台供学生实践操作。

主要设备材料 处理花材的各类剪刀、花材及花器、

造型辅助材料（竹签、铁丝等）。

实践操作工具和材料

学生工作页

（附件 1）

（附件 2）

引导学生完成任务，并对工作任务和

学习任务评价。

引导学生完成课前、课中、课

后各阶段的任务。

第46届世赛花

艺项目技文件

节选附件 2

技术标准及学生应具备的能力 在课前、课中对学生操作起技

术指导作用

微课 课前教师提前录制教学重点内容

（多媒体课件，图片）

用于教学中教师呈现教学内

容，学生观看教学重点技能操

作教学。

微课视频

手机投票

平台

问卷星投票软件 APP 任务评价平台，

上传作品。

多元评价

教师、学生、企业客户评价

云班课 APP 用于课前、课中、课后自主学习 翻转课堂，提高学生学习兴趣

和效率

智能手机 用于课前接收任务及资料，课中查看

微课进行学习

利用信息化手段，提升学习效

率

VR 眼镜
用于课中，通过 VR 眼镜，模拟婚礼

真实现场，感知婚礼现场魅力

利用信息化手段，提高感知生

活、学生认知能力
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六、教学实施过程

（一）课前精准：步步引入

教学

环节 学生活动 教师活动 教学方法 输出成果

环节 1：

课前

探究

明确

工作

任务

40 分钟

〖进入微信群，自主学习〗

1、进入微信群，查看任

务，网上查阅婚礼布置相

关资料，查看婚礼现场布

置案例。

〖上传资料，下达任务〗

1、教师提前通过微信群

发布资料，提供婚礼现

场布置案例，展现花艺

在婚礼现场布置中的魅

力。

1、翻转课堂

2、自主探究

3、任务驱动

4、案例分析

1、完成分组

分工表，完成

组名及口号，

建立起了团

队协作机制。

完善作品

展成果

赛品质

接受任务 角色分工

识别任务 讨论方案

总结制作要点 绘制效果图

自我视角—组内自检

他人视角——组间互检查

用户视角——导师企业客户

认

知

观

学制作

解疑难
看一看——看微课 掌握关键技能

选一选——选用花材 处理花材

练一练——按照方案 动手制作

技

能

关

颁发荣誉奖章

发布课后任务

品

质

关

课前查婚礼现场布置相关资料

完成分组分工

进企业探访工作流程 接受任务

知原理

会分辨

展示设计方案 修改方案

发布微课 讲解重要操

作技能及相关注意事项

巡查指导 个别指导

引导小组自检作品

引导小组互评作品

组织上传作品企业客户评价

收集评价数据

引导学生分析客户订单

要求

引导学生完成绘制效果

图

引导学生修改方案

注重学生形成性学习

分层拓展 能力提升

颁发荣誉 最佳能手

上传学习资料

指导分工分组

工作过程 学习过程

派单

前期沟通

社会实践

均衡分组

学生活动 教师活动

明确订单

需求分析

制定方案

制作桌花

客户审核

作品完善

交付

制定方案

设计制作

展示审核

课中落实

分层拓展

成效认定

任务导入

审定方案

评价总结



12

〖进行调研，感知任务温度〗

2、社会实践，收集花店

资料，认识花材。

3、进婚庆企业了解西式

婚礼桌花作品，进行沟通

交流，了解企业订单任

务，详见表 6-1。

〖均衡分组 明确分工〗

4、组建团队，进行分组，

明确角色分工及岗位职

责。如：表 6-2（确定各

队组名、口号、确定各自

岗位职责）。

表 6-1：花店及婚庆企业社会实践调查表

表 6-2：分组分工表

2、下达社会实践任务，

安排花店和婚庆企业供

学生研学。详见表 6-3。

〖指导帮助〗

3、指导学生收集资料，

帮助学生进行社会角色

分工，明确岗位职责，

解答学生提出问题。

4、指导学生与企业交流

沟通，接收订单，详见

表 6-4。

表 6-3：花店及婚庆公司信息

表 6-4：婚礼桌花订单

2、完成了社

会实践资料

卡，收集了婚

礼桌花制作

相关资料。

3、接收到企

业订单任务。

（二）课中精准施教：环环相扣

教学

环节 学生活动 教师活动 教学方法 输出成果

环节 2：

认知观

〖整队上课 按组就坐〗

1、进入工作室后按照分

组情况就坐。

〖入场考勤〗

1、组织整队，师生问

好，指导学生按组就坐。
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环节 2：

认知观

分组

设计

方案

45 分钟

〖总结需求 绘制思维导图〗

2、明确角色分工，讨论

企业订单客户需求，深入

分析需求要点，学习相关

成功案例，根据需求，绘

制思维导图。

〖学习案例 掌握设计要点〗

3、学习婚礼桌花案例，

总结案例，合作编制口诀

设计制作要点口诀，帮助

解决设计难题。

造型错落显主题

色调主题相呼应

花材搭配造氛围

巧工细琢出精品

〖设计主题 完成手绘效果图〗

3、根据企业订单需求及

案例参考，绘制效果图。

〖讲解任务情境 〗

2、播放婚庆企业负责

人对本次订单任务要求

的视频，引导学生深入

分析客户需求，巡视指

导学生绘制思维导图。

〖讲解案例 提供参考〗

3 讲解型婚礼桌花案

例，提供案例图片资料，

总结造型设计制作要点

口诀，指导学生完成手

绘效果图。

1、讨论法

2、思维导

图法

3、案例法

4、任务法

1 完成思维

导图

2、合理分

工

3、完成了

手 绘 效 果

图
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（二）课中精准施教：环环相扣
教学

环节
学生活动 教师活动 教学方法 输出成果

环节 3：

技能关

审定

方案

设计

制作

90 分钟

〖审定方案〗

1、由组长代表展示手绘

效果图，全员提出修改意

见，根据意见修改方案，

最终审定方案。

〖看微课 世赛文件 化解难点〗

2 看一看——看微课 通

过手机微信平台，观看观

看世赛花艺项目教练与

教师讲技法微课。

3、熟悉操作方法与技能，

掌握插花基础方法与技

巧

4、参照世界技能大赛技

术文件标准，详见（附件

3）并掌握关键技能。

〖参照世赛标准 选用处理花材〗

1、选一选——选用花

材，根据植物生长习性合

理维护花材，掌握花材处

理技法。

〖点评展示〗

1、组织各组展示效果

图，综合意见，提出修

改建议。

〖师以身示范 拉近微课距离〗

2、教师本人提前录制微

课，演示桌花制作关键

技法。

〖发布微课 化解难点〗

3、通过雨课堂，发布微

课，供学生课上及课下

学习。指导学生学习世

赛花艺项目技术文件标

准。

4、指导学生观看学习

微课，指导学生掌握微

课中婚礼桌花制作关键

及方法及技巧。

1、讨论法

2、讲授法

3、演示法

练习法

1、审定方案

效果图

2、完成花材

处理

3、完成婚礼

桌花作品订

单制作
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〖实战演练〗

2、练一练——根据设计

方案及效果图，使用花艺

工具，运用婚礼花艺制作

方法和技巧，动手制作。

〖指导学生 实战演练〗

5、指导插花方法、技巧

的运用。

〖巡回指导〗

6、指导学生模仿练习婚

礼桌花制作技法；指导

完成整个婚礼桌花操作

流程，对学生学习过程

进行相应评价。

（二）课中精准施教：环环相扣

教学

环节
学生活动 教师活动 教学方法 输出成果

环节 4：

品质关

总结

评价

45 分钟

〖汇报作品 畅谈体会〗

1、每组选派一名队员，

汇报作品效果，分享制作

经验，鼓励学生共同学

习，一同进步。

〖评价总结 有效提升〗

1、将作品拍照上传问卷

星调查软件，查看投票结

果，认真听取组间互评；

填写工作页，进行自评；

教师点评，回顾任务流

程，实现学习提升。将作

品拍照上传婚庆企业，检

测客户满意度。

〖组织展示 实现多元评价〗

1、组织各小组进行作

品展示。

2、引导小组自检作品，

填写工作页评价表。

3、引导小组互评作品。

4、上传学生作品到婚庆

公司客户端，客户评价。

1、讨论法

2、总结法

3、评价法

1、完成桌

花作品

2、完成自

评、互评工

作页

3、实现企

业客户认

可评价。

3、获得荣

誉证书
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〖明确课后任务〗

2、明确课后学习任务，

承上启下完成学习。

〖清洁整理〗

4、参照世赛花艺项目及

花艺行业工作台清洁整

理标准，认真整理场地，

养护好剩余花材。

〖颁发证书 鼓励学生学习〗

4、收集评价数据，综合

过程性评价和结果性评

价选出最佳作品、最佳

能手组，颁发荣誉证书。

（三）课后拓展：活学活用

教学

环节
学生活动 教师活动 教学方法 输出成果

环节 5：

课后拓

展

5分钟

〖课后延续〗

1、根据所学知识，完成

婚礼舞台花艺设计及制

作。

2、最佳作品入选客户订

单，最佳能手组，继续完

善制作，赴婚礼现场布置

婚礼桌花。

〖课后辅导〗

1、通过微信群发布课后

作业及婚礼舞台花艺作

品资料。

2、指导入选订单小组赴

婚礼现场布置，实现婚

礼桌花作品应用。

1、自主学习

2、实践锻炼

1、最佳设

计方案

七、学业评价

（一）学业评价思路

合理的教学评价是提高学习效率为目的、为学生终身发展提供服务的发展性评

价。结合本课教学目标和任务订单要求为指引，引入世赛标准，采取过程性评价和

结果性评价相结合、封闭式与开放式相结合、自我评价与他人评价相结合。见表 7-1
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表：7-1 学业评价表

参照企业预检-自检-互检-终检的质量检测流程，通过自评、互评、教师和企业

客户评价，多元主体评价学生的综合职业能力和职业素养。如图 7-2。

图 7-2：工作质量检测流程图

（二）课程实施评价

通过过程性评价表与结果性评价表进行评价，详见附件 1.
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八、教学反思

（一）学习效果与设计亮点：

通过回顾和反思教学过程，学习效果与设计亮点如：表 8-1

多元评价

长效养成

定量评价：学生自评-互评—教师评价—客户评价

定性评价：职业角度企业评价—专业角度教师评价—自我角度学生评价

任务驱动

团队协作

结合学生喜爱挑战式任务、情境式教学特点，将婚礼桌花这一任务与教学环节巧妙

结合，引导学生爱学乐学，强化职业素养，感悟劳动精神，为花艺行业铸造高技能

人才。

任务明确，学生团队协作，角色分工，不同年级学生合作形成了传帮带的学习氛围。

学习效果 专业能力得到提高：1.手绘设计能力得到提升；2.社会实践调查能力得到提升；3.

花艺制作操作趋于规范；4.创新思维得以训练。

美学素养得到提升：通过 4 个课时的学习，学生不仅学会了一种技能，而且感受到

了创作花艺作品是一种快乐，同时学生表现美、创造美能力得到了提升。

对接世赛

梯队培养

整个教学过程花艺操作规范对接世界技能大赛花艺项目技术标准，邀请花艺项目教

练现场授课指导，学生能力提升，为世赛备赛提供可形成中职—高职梯队选手。

表 8-1：学习效果与设计亮点

（二）不足与改进：

1.存在问题：

（1）婚礼桌花设计制作时，学生操作不够熟练，部分花材细节处理有欠缺，未

保持最佳状态。

（2）在教学软实力、硬实力更不上企业的发展，在学习过程中，部分花艺作品

陈设物件摆放不规范，在实践应用上考虑不周。

2.改进措施：

（1）课后进行单支鲜切花的处理专项练习，加强学生操作熟练度。

（2）不断深化校企合作，优化教学课程，创设更多的机会，提升学生社会实践、

综合职业能力。
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附件一：学习任务“西式婚礼桌花造型设计与制作”学生工作页

西式婚礼桌花造型设计与制作

工

作

页
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一、任务名称

西式婚礼桌花造型设计与制作

二、任务描述

1 任务概况

在西式婚礼布置中婚礼现场的桌花布置不可缺少，是西式婚礼浪漫布置不可缺

少的元素，也是婚礼布置的的一个亮点，漂亮的桌花艺术为婚礼增添浪漫气息。

设置西式婚礼长餐桌场景，经典作品案例分析，引入桌花造型内容的学习，并

运用所学知识小组进行作品设计，最后通过学生自主设计和老师指导相结合完成餐

桌桌花造型的设计和制作。在本环节学习中，学习提高插花设计与制作的能力是对

花艺师的职业能力开发做准备，以便给客户更好的个性化体验。

2 任务要求

能够根据特定场景布置—长餐桌，正确选取花材，设计与婚礼风格、主题一致

的桌花造型并完成桌花制作。（4 课时）

三、任务实施阶段、要求和提交物

1、阶段任务

（1）结合主题风格分析制定色彩搭配方案

（2）根据色彩选择花材、工具

（3）抓住主题风格、餐桌特征设计所需高低插花造型，掌握造型特点

（4）根据设计方案，应用插花技巧进行作品制作

2 要求：积极参与查阅资料、思考和讨论，教师讲解后能应用所学知识进行

作品设计和实际制作。

3 提交表格

（1）讨论作品的亮点和不足（口述）
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（2）完成《学习过程记录表》（个人）

（3）绘制婚礼桌花造型设计图（小组）

（4）填好《学习任务完成情况评价表》（个人）

（5）《学习过程能力达成情况评价表》（组间互评）

学习过程记录表

姓名 组别作品名称

学习内容 学习记录

分解任务 完成措施方法 人员分工 规定时间完成情况

1 结合主题风格分析确

定色彩搭配方案（12分

钟）

花店与婚庆公司

研学收集资料，教

师讲解

2 根据色彩选择花材、

工具（18分钟）

教师讲解，网络查

找、教材

3 抓住主题风格、餐桌

特征设计所需高低插花

造型（45分钟）

网络查找，观看视

频整理；绘制设计

草图，结合老师指

导修改

4 作品制作所需应用插

花技巧（60分钟）

根据造型设计图，

动手制作插花

5 实操中存在的问题及

解决方式
学生教师总结



22

婚礼桌花高低造型设计图（修改）

1.参考设计了例图，选择造型，进行设计。

2.画出高低造型桌花设计图

3.对应花材、颜色标注

例图：

示范图 ：
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学习任务完成情况评价表

评

价

项

目

评价内容 评价标准

评价方式

自我评价 小组评价 教师评价

专

业

能

力

学习活动

1 明确工

作任务

A 按时、完整地完成工作页、问题回答正

确

B 按时、完整地完成工作页、问题回答基

本正确

C 未能按时完成工作页、或内容遗漏、错

误较多

D 未完成工作页

学习活动

2 制作前

的准备

A 学习活动评价成绩 90～100 分

B 学习活动评价成绩 75～89 分

C 学习活动评价成绩 60～74 分

D 学习活动评价成绩 0～59 分

学习活动

3 现场制

作

A 学习活动评价成绩 90～100 分

B 学习活动评价成绩 75～89 分

C 学习活动评价成绩 60～74 分

D 学习活动评价成绩 0～59 分

职

业

素

养

安全意识

责任意识

A 作风严谨、自觉遵章守纪、出色完成工

作任务

B 能够遵守规则制度、较好地完成工作任

务

C 遵守规则制度、没完成工作任务或完成

工作任务、但护士规则制度

D 不遵守规则制度、没完成工作任务

学习态度

主动

A 积极参与教学活动

B 缺勤达本任务总学时的 10%

C 缺勤达本任务总学时的 20%

D 缺勤达本任务总学时的 30%

团队合作

意识

A 与同学协作融洽 、团队合作意识强

B 与同学能沟通、协同工作能力较强

C 与同学能沟通、协同工作能力一般

D 与同学沟通困难、协同工作能力差

创新能力 学习过程中提出具有创新性、可行性的建议加分奖励

班 级 组长

姓 名

综合评价

等级
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学习过程能力达成情况评价表

（组间互评）

姓名

评价项目

兴趣（10′）

理论知识是否掌握

（10′）

工具选择使用是否

正确（10′）

花材选择是否合理

（10′）

学习主动性（10′）

设计与制作是否达

到预期效果（20′）

承 担 工 作 表 现

（10′）

时间观念（10′）

团队协作（10′）

合计
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附件二：第 46 届世界技能大赛××省选拔赛花艺项目技术文件节选

第 46 届世界技能大赛××省选拔赛

花艺项目

技术工作文件

1、选手应具备的能力

1 工作组织与管理

选手需要掌握以下知识：

• 花艺行业的范围和特点，以及如何与其他职业相互影响的

• 花艺设计的原则和要素

• 健康和安全法规、义务、文件和实践

• 工作组织和优先级的重要性

• 时间管理的重要性

• 工作实践可以最大限度地减少浪费和成本的方法

• 关于花艺行业的可持续发展性

选手应具备以下能力：

• 具有创造性、艺术性、创新性、善用资源

• 表现出主动性

• 积极灵活地应对变化的环境

• 拥有技术和理论知识

• 保持持续的专业发展，了解当前的趋势、新的理念、风格和新材料

• 展示出尝试新方法并直面变革的意愿

• 有效地规划和组织工作，最充分利用现有资源

• 计划不同规模和复杂程度的题目

• 依照健康、安全和环境法规和实践要求工作

• 在有限的时间内按时完成工作，达到预期目标

• 积极主动、高效工作，在工作方法上表现出高度的自主性

2 关注材料和工具
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选手需要掌握以下知识：

• 了解花卉和植物材料：

• 掌握所有花艺材料的正确学名；

• 材料保存要求；

• 正确处理且最恰当地应用题目相关材料；

• 如何保存鲜切花和植物；

• 植物和植物材料的季节；

• 材料采后保鲜

• 花艺使用的工具和设备

• 适当运用工具并掌握工具应用方法

选手应具备以下能力：

• 用相应的采后保鲜措施处理所有植物材料

• 调整植物材料状况并准备用于设计

• 保持植物材料的状况

• 使植物材料保持正确的温度

• 妥善保管与作品有关的所有材料，包括容器、各种材料以及设计中用到的其他材料

• 使用和选择与作品相关的工具和设备

3 业务和沟通

选手需要掌握以下知识：

• 通过解读项目简介树立并维护客户信心的重要性

• 建立并保持富有成效工作的重要性

• 与同事以及其他作品相关专业的关系

• 能够通过诠释项目简介向客户传达其对诉求的充分理解

选手应具备以下能力：

• 使用植物材料进行门店设计，根据需要利用家具、货架、花瓶、容器和各种配件

• 选择并使用具有伦理内涵的材料

• 选择并使用适用于作品的材料

• 解释与作品相关的环境要求

• 重视通过简要介绍反映出作品个性和特性的要求

• 在商贸会上进行过实际展示

• 确保遵守时间表

• 准备花艺工作，以确保安全可靠地运输作品

4 花艺设计概念
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选手需要掌握以下知识：

• 构图、色彩、设计和技术方面的理论

• 主题背后的理念

• 花艺设计目前流行趋势和时尚

• 花艺设计对实际环境相得益彰的重要性

• 文化差异，对花艺有重大影响，例如婚礼和活动

选手应具备以下能力

• 解读项目简介

• 应用作品设计要素与原则

• 确保植物材料在设计中占主导地位

• 为计划的作品选择植物材料、容器、技术辅助工具/材料和装饰件

• 设计体现某个主题的花艺作品

• 设计适合不同场合的花艺作品

• 设计适合摆放环境的花艺作品

• 设计反映传统和创新的花艺作品

• 通过设计传达感情和讯息

5 基本花艺工作

选手需要掌握以下知识：

• 如何在花艺设计中处理和使用植物材料

• 如何准备植物材料用于花艺设计

• 清洁干净的重要性，保持工作区整洁有序

• 如何有条不紊地高效工作

选手应具备以下能力：

• 工作干净利落，井井有条

• 根据情况有效地确定工作优先顺序

• 创作并完成与作品相关的花艺设计

• 创作花艺作品并展示植物材料，用于在各种环境中销售

• 根据赛题创作不同的花艺

• 围绕主题创作花艺作品并予以解释

• 选择并采用适当的方法，对与任务相关的对象进行装饰

7 运用植物的花艺作品
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选手需要掌握以下知识：

• 适用于室内和室外展示的植物范围

• 掌握植物的以下知识：

• 正确的学名

• 植物的存放要求

• 保鲜和养护

• 植物的季节性

• 植物对各种环境有怎样的反应

• 植物可以如何用于花艺作品

• 用于盆栽植物的各种培养基的用途

• 用于保持和展示植物的容器的类型

• 与植物运用相关的健康和安全实践

选手应具备以下能力：

• 针对各种主题、场合和活动，使用适当的植物创作设计

• 在植物使用前和使用过程中进行养护，最大限度地延长其寿命

• 使用植物展示时，应采取相应的健康和安全措施

• 使用适当的容器来展示和维持植物

• 为与手头任务相关的盆栽植物使用适当的培养基

8 婚礼花艺作品

选手需要掌握以下知识：

• 婚礼的范围和种类

• 婚礼庆典的文化和宗教影响

• 可能举行婚礼的地点

• 与婚礼相关的主题

• 项目简介对花艺作品的影响

选手应具备以下能力：

• 设计并准备适合婚礼风格、规模及特性的花艺作品

• 设计并准备婚礼上使用的全部类型的花艺作品，包括适合婚礼的大型、

复杂的花艺作品

• 创作花艺作品，使花艺设计与新娘的性格、个性和打扮相得益

彰

9 特别委托制作的花艺作品

选手需要掌握以下知识：

• 特别委托制作的范围

选手应具备以下能力：

• 理解项目简介，以确定花艺要求、主题和花艺设计

• 根据项目简介来设计花艺作品

• 创作并监督委托制作花艺的布置

• 保持整个过程的质量，确保委托制作的成品符合手头任务的卓越标准
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